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第四單元 比、比值與正比

習作 4-1比和比值

 eq \o\ac(□,1)圈出比值比1大的比。
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 eq \o\ac(□,2)小傑的身高是150公分，哥哥的身高是170公分，將小傑和哥哥的身高寫


成一個比，並計算其比值。

 eq \o\ac(□,3)丁老師花了900元買5頂帽子，將錢數和帽子頂數寫成一個比，並計算比


值。（這個比值就是每頂帽子的價錢。）

 eq \o\ac(□,4)建雄工作25天可領得薪水50000元，將他的薪水對工作天數寫成一個比，


並計算比值。（這個比值就是每一天的薪水。） 
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 eq \o\ac(□,5)一盒冰淇淋，文文吃了
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盒，大華吃了
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盒，將文文吃的冰淇淋對大華吃


的寫成一個比，並計算比值。

 eq \o\ac(□,6)小文的身高133公分，體重38公斤，哥哥的身高150公分，體重45公斤。


小文的體重和身高的比值是多少？哥哥的呢？誰的比值較大？

 eq \o\ac(□,7)回答下面的問題。

 eq \o\ac(○,1)颱風前每公斤青江菜賣32元，颱風後漲到每公斤88元，將颱風前後的菜


價寫成一個比，並計算其比值。

 eq \o\ac(○,2)反過來，將颱風之後和之前的菜價寫成一個比，並計算其比值。

 eq \o\ac(○,3)前面 eq \o\ac(○,1)和 eq \o\ac(○,2)的比值是不是互為倒數？
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習作4-2 相等的比（1）

 eq \o\ac(□,1)下面那些敘述是正確的？在□中打(。
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□  eq \o\ac(○,2)1
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□  eq \o\ac(○,3)因為3：4＝12：16，所以12：16＝3：4。
□  eq \o\ac(○,4)因為甲：乙＝丙：丁，所以乙：甲＝丁：丙。
□  eq \o\ac(○,5)因為3：5＝9：15，所以5：3＝15：9。
□  eq \o\ac(○,6)因為24：甲＝12：4，所以甲：24＝4：12。

 eq \o\ac(□,2)算出下面各組比的比值。如果是相等的比，在□內填入＝。

	 eq \o\ac(○,1)5：6 □ 120：144
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	 eq \o\ac(○,3)1
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 eq \o\ac(□,3)在填入恰當的數字。

	 eq \o\ac(○,1)
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 eq \o\ac(○,2)
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 eq \o\ac(○,3)
7：8＝
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 eq \o\ac(○,4)
12：14＝
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 eq \o\ac(□,4)寫出和下面各組比相等的比，而且前項和後項都要是整數。
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	 eq \o\ac(○,3)1
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	 eq \o\ac(○,4)
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 eq \o\ac(□,5)將下列各題中的數字寫成相等的比。

 eq \o\ac(○,1)3公斤的雞肉賣495元，4公斤的雞肉賣660元。
 eq \o\ac(○,2)一塊土地面積的2倍是680平方公尺，10倍是3400平方公尺。
 eq \o\ac(○,3)林伯伯有一塊地，菜園面積是12公畝，占這塊地的
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，花園面積是9公


畝，占這塊地的
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。
 eq \o\ac(○,4)李叔叔和趙叔叔在同一家銀行各存15000元和25000元，一年後的利息各


是225元和375元。

 eq \o\ac(○,5)兩個正方形，周長分別是20公尺和12公尺，邊長分別是5公尺和3公尺。
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習作4-3 相等的比（2）

 eq \o\ac(□,1)利用倍數做做看，□中的數是多少？

	 eq \o\ac(○,1)2：3＝□：15


	 eq \o\ac(○,2) □：9＝8：18

	 eq \o\ac(○,3)12：7＝48：□

	 eq \o\ac(○,4)5：□＝35：77

	 eq \o\ac(○,5) □：
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	 eq \o\ac(○,6)1：
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 eq \o\ac(□,2)利用比值做做看，□中的數是多少？

	 eq \o\ac(○,1)□：3＝3：4


	 eq \o\ac(○,2) 4：□＝6：7

	 eq \o\ac(○,3)3：5＝□：9

	 eq \o\ac(○,4)6：8＝10：□

	 eq \o\ac(○,5) □：16＝4：3


	 eq \o\ac(○,6)1：□＝
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 eq \o\ac(□,3)算算看，在□中的數是多少？

	 eq \o\ac(○,1)200：150＝28：□

	 eq \o\ac(○,2) □：27＝110：33

	 eq \o\ac(○,3)99：63＝□：70

	 eq \o\ac(○,4)24：□＝60：85

	 eq \o\ac(○,5) 12：18＝1：□


	 eq \o\ac(○,6)□：1＝
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	 eq \o\ac(○,7) 
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習作4-4 解題

 eq \o\ac(□,1)下面各題要先列出相等的比，再解題。

 eq \o\ac(○,1)學校六年級男生人數和女生人數的比是9：10 ，男生有450人，女生有


多少人？
 eq \o\ac(○,2)小可和東東的身高比是8：7，如果東東的身高是140公分，小可的身高


是多少？
 eq \o\ac(○,3)木瓜牛奶杯數和價錢的比是6：300，9杯木瓜牛奶賣多少錢？
 eq \o\ac(○,4)陳叔叔開車所用的汽油公升數和所走的公里數的比是4：22，他開車55

公里要用幾公升汽油？
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 eq \o\ac(○,5)買8盒一樣的綠茶要1840元，如果1箱綠茶裝40盒，1箱綠茶賣多少元？
 eq \o\ac(○,6)用珠子串手鍊，300顆珠子可以串20條一樣的手鍊，串12條手鍊需要幾


顆珠子？
 eq \o\ac(○,7)文文買了6杯西瓜汁，他想知道西瓜汁的總容量有多少。老板提示他：「一


桶4公升的西瓜汁，可以倒滿10杯。」6杯西瓜汁的容量是幾公升？

 eq \o\ac(○,8)姊姊要學做一道份量450公克的蔥爆牛肉，不知道需要加幾湯匙的醬油，


她查食譜，知道100公克的牛肉要搭配半湯匙的醬油，她需要加幾湯匙的


醬油？
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 eq \o\ac(○,9)在銀行存錢，如果存1000元，1年後可以領回1030元，如果存15000元，


一年後可以領回多少元？
 eq \o\ac(○,10)天然瓦斯36立方公尺的費用是540元，小明家這兩個月的瓦斯用量是80

立方公尺，要付多少元？

 eq \o\ac(○,11)打往某國國際電話費用，5分鐘收費144元，300元可以打幾分幾秒？
 eq \o\ac(○,12)爸爸的車子45公升汽油可以開432公里， 他若想開車來回100公里遠的


城市，需要多少公升的汽油？
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習作4-5 正比

 eq \o\ac(□,1)下面各題資料的折線圖是否為正比資料的折線圖？

 eq \o\ac(○,1)康生將新鮮牌瓶裝奶茶的容量記成下表，並畫成右邊的折線圖。

	瓶數
	1
	2
	3
	4

	容量

（毫升）
	500
	1000
	1500
	2000
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 eq \o\ac(○,2)下面是張家小嬰兒走的步數和所走的距離，步數和距離成正比嗎？

	步數
	1
	2
	3
	4
	5

	距離

（公分）
	20
	35
	45
	60
	70
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 eq \o\ac(○,3)小美班上有25人，下表是她記錄下課時離開教室的人數和留在教室的人


數。

	離開教室

（人）
	5
	10
	15
	20

	留在教室

（人）
	20
	15
	10
	5
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 eq \o\ac(□,2)下面各題統計表中的兩個數量是否成正比？

 eq \o\ac(○,1)將木瓜牛奶倒在同樣大小的杯子裡，明華計算木瓜牛奶的公升數和杯數的


關係，得到下表。

	容量

（公升）
	0.6
	1.8
	3
	4.2

	杯數
	1
	3
	5
	7

	比值
	
	
	
	


 eq \o\ac(○,2)天民觀察周長是36公分的長方形，將長和寬的關係記錄成下表。

	寬

（公分）
	2
	4
	6
	8

	長

（公分）
	16
	14
	12
	10

	比值
	
	
	
	


 eq \o\ac(□,3)做做看。

 eq \o\ac(○,1)下表記錄三光糕餅店中，小蛋糕個數和價錢的關係，完成下表，讓表中兩


列數字成正比。

	個數
	2
	4
	8
	16

	價錢

（元）
	50
	
	
	400
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 eq \o\ac(○,2)小明測量直徑相同的鐵管長度和重量的關係，記成下表，讓表中兩列數字


成正比。

	長度

（公尺）
	
	
	4
	8

	重

（公斤）
	4
	12
	24
	48


 eq \o\ac(□,4)下面各題中的兩個量都成正比。請寫出它們的關係式。

 eq \o\ac(○,1)如右圖，固定三角形的高，則三角形面積和底成正比。[image: image58.png]




面積＝＿＿＿×底
 eq \o\ac(○,2)正三角形的周長和邊長成正比。

正三角形周長＝邊長×＿＿＿
 eq \o\ac(○,3)長方形的長是
[image: image48.wmf]5

2

公尺，則長方形的面積和寬成正比。

面積的平方公分數＝＿＿＿×寬的公分數
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